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overdrachtsbelasting

Samenloopvrijstelling ruimer toepassen
De staatssecretaris keurt goed dat voor de uitleg 
van het begrip bouwterrein gekozen wordt voor 
de Europese uitleg. 

Uitleg begrip bouwterrein Voor de samenloopvrijstelling van de over-
drachtsbelasting is van belang of er sprake is van een bouwterrein. Voor 
andere onbebouwde grond geldt de samenloopvrijstelling niet. De 
nationaalrechtelijke uitleg van het begrip ‘bouwterrein’ voor de btw is 
beperkter dan die van de btw-richtlijn. Volgens de eerste uitleg (art. 11, 
lid 4, wet ob 1968) moet aan strikte, cumulatieve voorwaarden worden 
voldaan (zie ook bz advies 2015, nr. 1). De Europese uitleg is ruimer. 
Van belang is vooral de intentie bij de levering van het stuk grond. 

Samenloopvrijstelling Een terrein kan soms volgens de btw-richtlijn wel 
als bouwterrein kwalificeren, maar volgens de Nederlandse uitleg niet. 
Dit kan ertoe leiden dat 21% btw verschuldigd is, maar de samenloop-
vrijstelling niet toepasbaar is op de verkrijging van het bouwterrein, 
waardoor ook overdrachtsbelasting verschuldigd is. Rechtbank Zeeland-
West-Brabant (ecli:nl:rbzwb:2015:8728) heeft echter onlangs beslist 
dat de samenloopvrijstelling van de overdrachtsbelasting ook van toe-
passing is bij de verkrijging van een terrein dat enkel op basis van de 
Europese btw-richtlijn als bouwterrein kwalificeert.

Besluit De staatssecretaris van Financiën heeft in navolging van deze 
uitspraak goedgekeurd (stcrt. 2016, 29598) dat de samenloopvrijstel-
ling kan worden toegepast als er volgens de ruimere uitleg van de Euro-
pese btw-richtlijn sprake is van een bouwterrein, terwijl volgens de nati-
onale uitleg er geen bouwterrein is. Hiervoor moet door de ondernemer 
wel een verzoek worden ingediend bij de inspecteur van de Belasting
dienst. Belangrijke voorwaarde hierbij is dat de leverancier en de afne-
mer het eens zijn dat er btw verschuldigd is over de levering van het 
bouwterrein, en dat deze btw op aangifte wordt voldaan. Op de goed-
keuring van de staatssecretaris kan een beroep worden gedaan met 
terugwerkende kracht naar situaties tot en met 17 december 2015.

bz-advies

U mag kiezen: Europese of Nederlandse uitleg. Kies voor de Europese uitleg als de afnemer 
de btw als voorbelasting kan verrekenen. Leg die keuze vast in een realisatie- , exploitatie- of 
sloopovereenkomst, met het beding dat leverancier en afnemer niet zullen terugkomen op 
deze keuze. Wordt er teruggekomen op de keuze, dan is de niet-geheven belasting namelijk 
alsnog verschuldigd. Kiest u voor een Nederlandse uitleg, leg dat dan vast in de koop
overeenkomst (levering bouwterrein volgens de Wet op de omzetbelasting 1968).

  Ga bij aankoop van een terrein altijd na of er sprake is van 
een bouwterrein op basis van de btw-richtlijn. Zo ja, dan kan de 
overdrachtsbelasting vermeden worden.
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